浙江教育部门出台意见,用三年时间推动建立"劳动课程"

洗衣扫地整理房间 要成为学生的家庭作业

洗衣、扫地也要成为学生的家庭作业了。7月18日,记者了解到,浙江省教育厅、团省委、省少工委联合出台了《关于加强中小学劳动实践教育的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》要求,用三年左右时间,统筹资源,构建模式,推动建立课程完善、资源丰富、模式多样、机制健全的劳动实践教育体系,形成普遍重视劳动实践教育的氛围。主要是针对当前中小学生劳动实践机会减少、劳动实践意识缺乏,出现了一些学生劳动观念偏差、轻视劳动实践、不会劳动实践、不珍惜劳动成果的现象,明确提出要加强这方面的实践教育。

学校要安排 适量的劳动家庭作业

一屋不扫,何以扫天下? 这句话很多孩子都知道,但 在现实生活中,他们中的很 多人在家里从小到大都没有 碰过扫把。

所以,以 后必须要强化 课程实践中的劳动实践教育,要开足开好劳动与技术、信息技术、通用技术以及综合实践活动课程;强化学科教学的实践应用环节,探索STEAM(集科学、技术、工程、艺术、数学等多学科融合的综合教育)跨学科学习活动,推讲学科创新实验室建设。

另外,还要开发实践类选修课程, 义务教育阶段学校要充分结合当地资源,开发开设家政、烹饪、手工、园艺、非物质文化遗产等劳动实践类拓展课程。 普通高中学校应结合当地产业和学生需求,开发丰富的职业技能类选修课程。

为了提高学生的劳动意识,《意见》认为要开展多种形式的校内劳动,组织学生参与校园卫生保洁和绿化美化,开辟专门区域种植花草树木或农作物;开展与劳动实践有关的兴趣小组、社团、俱乐部活动;进行手工制作、木工制作、电器维修、班务整理、室内装饰、勤工俭学等实践活动等。

今后学生的家庭作业中,学校还得安排适量的劳动作业,针对学生的年龄特点和个性差异,布置洗碗、洗衣、扫地、整理等力所能及的家务。

洗衣、扫地这些活 杭州不少小学有课程

记者在采访中发现,杭州有不少小 学已经开设了不同的校本课程锻炼,不 同阶段学生的生活自理能力。

从2009年开始,杭州学军小学专门开设了一门校本课程《生活技能课》,每个年龄段的学生需要学什么,课程里都有安排。比如一年级第一个学期,学生得学会8个项目,包括文明列队、系红领巾、整理书包、学削铅笔、清扫地面等。每个项目又有具体要求,比如清扫地面,要学会使用扫帚打扫,

会清扫角落垃圾;及时倒垃圾,看到纸屑主动捡起等。为了检验学生的学习情况,一年级学生的期末考试不考语文,不考数学,只考学生扫地、系红领巾、系鞋带等生活自理技能。

学校的负责人表示,现在的部分孩子自理能力亟需加强,"这门课必须好好给他们上一上。"

杭州胜利实验学校的吕凉琼老师告诉记者,学校有一门综合实践课,包含了劳动与技术、信息技术等课程,一周两节,里面就有很多与学生劳动技能有关的内容。"我们有手工与工艺制作课,制作风筝、模型船、模型房子、飞机等;老师还会布置一些家庭实践类作业,比如让学生回家学烧一道菜,做成小报在班级内交流;学校每周五下午开设美食社团,教学生烧饭做菜,例如汤团。"

吕老师说,刚过去的这个学期,杭州上城区实行了无书面作业日,学校大队部、学生处就倡议学生进行实践活动,"有一次就让学生回家清洗自己的校服、红领巾,让他们自己的事自己做。"

学校还有校外拓展活动,例如六年 级的学生学农体验。"孩子们来到学农 基地住一个星期,在那里认识花卉植 物,搭伙烧饭做菜,种地捕

鱼,真正体验了各种劳动技能的不容易。"



一域外传真

横穿世界最大盐沼 法国盲人教师发起挑战



法国盲人教师阿尔巴尔·泰西耶(如图)近日抵达玻利维亚,于当地时间7月17日开始挑战7天横穿世界最大盐沼——乌尤尼盐沼。

泰西耶并非天生失明。在完全失去 视力之前,他给自己定下横穿乌尤尼盐 沼的挑战目标。为此,他已训练了数 年,希望通过这次挑战向世人证明,残 疾人也能完成惊人的壮举。

据当地媒体报道,泰西耶预计23 日抵达终点科尔查尼村,全程约140公 里。 据新华社

澳洲黄金海岸 数百个"爱之锁"消失



据外媒报道,澳大利亚昆州黄金海岸Kirra Hill的围栏上,原先有许多民众锁上的"爱之锁"(love lock)。近日,有民众发现数百个"爱之锁"不见了。

《黄金海岸公告》近日报道,民众 认为"爱之锁"象征永恒爱意的宣言, 或作为悼念去世家人的象征。

据悉,当地人玛福斯的妈妈最近去世了,她去 Kirra Hill 的围栏上锁上了"爱之锁"以悼念妈妈。在玛福斯发现自己的锁被移走之后,她表示:"我崩溃了。我们极为震惊地发现数百个锁都不见了。我经常去那里表达我的敬意,这是一个向亲人表达敬意的美丽的地方。"

对此,黄金海岸市政府的女发言人说,她不知道这些锁被移除了。"我们没有接到当地法律经理的投诉,也没有接到锁被移除的通知。我们乐意调查此事。" 据中新网

夫妇俩省吃俭用 孩子先后考入清华北大

"耕读家庭"获30万元奖励

近日,为推进家庭、家教、家风建设,陕西省延安市安塞区委、区政府在创建全国文明城市工作推进会上,对"耕读家庭"吴治保家予以表彰,并颁发30万元奖励资金。

吴治保是安塞区白坪街道办五里湾村村民,他和妻子胡治爱年轻时尝尽了没有文化的苦果,立志要让孩子学文化、上大学。2015年6月,大儿子吴云峰顺利考入清华大学软件工程学院,攻读博士学位;同年,小儿子吴天峰也被保送到清华大学攻读硕士学位;2017年6月27日,吴大燕和吴青峰分别收到清华大学博士研究生及北京大学硕士研究生的录取通知书;小女儿吴改燕从西

安医学院毕业后进入医院工作,2017年7月,她辞去工作,开始备考,准备再次迈进校园。这个普通的农民家庭走出了这么多高材生,寒门出才子的故事令人敬佩,也开创了安塞教育史上的育人典范。

因为生在农村,出身贫寒,吴治保初中只上了一年便辍学回家耕地,妻子胡治爱更是没有上过一天学。"再苦再累也要把孩子们供上大学,通过知识改变命运。"这是吴治保夫妇对子女教育锲而不舍的坚持。

只要提起安塞街头那个挑担子卖苹 果的婆姨,住在老县城的安塞人没有不 认识胡治爱的,县城的每一道巷每一条 沟,她走过无数遍。每次挑担子从家里 出发去县城卖苹果,步行单趟需1个多 小时,在这条山道上只能休息一次,她 说停歇越久,再次挑起来的时候就越觉 得重。夫妻俩省吃俭用,在日常生活 "抠"到极点,就是为了孩子能安心上 学

夫妻俩对孩子最好的教育就是言传身教。"爸妈从来不说到学校要好好学习的话,说得最多的一句是在外面要照顾好自己。"吴青峰感叹地说。"他们用行动让我学会了坚强、坚持与坚定。无论遇到多大的困难,我始终不会放弃自己的梦想。"

据《华商报》

美实验推算地球深处 或有千万亿吨钻石

钻石价格昂贵一定程度上缘于其数量稀少。然而,美国一个跨学科研究团队通过模拟实验推算,地球深处或许有1000万亿吨钻石,是科学家之前估计地球钻石藏量的1000倍。

这些海量钻石位于距地表 145 公里至 241 公里的深处,远非现有挖掘设备可触及。美国麻省理工学院一个跨学科研究团队用声波探测地表以下岩石得出上述结论。 据新华社